

安徽环境质量第3季度季报发布：

## 巢湖西半湖水水质恶化为重度污染

12月20日，省环保厅发布安徽环境质量第3季度季报。市场星报记者了解到，第3季度，除宿州、阜阳、淮南、宣城、池州和黄山外，其他10个城市可吸入颗粒物日均值均出现不同程度的超标。此外，与去年同期相比，巢湖西半湖总体水质状况由中度污染下降为重度污染。

■ 星级记者 俞宝强

10个城市  
可吸入颗粒物超标

2014年第3季度，全省16个地级市二氧化硫和二氧化氮日均值均达到国家二级标准，全省平均环境空气质量优良率为96.7%，与上年同期相比，全省平均环境空气质量优良率下降2.6个百分点。宿州、阜阳、淮南、池州和黄山空气质量优良率持平，均为100%；马鞍山、安庆和宣城有1.1~2.2个百分点的上升；其他8个城市有2.2~12.0个百分点的下降，下降幅度最大的城市为铜陵。全省和酸控区污染状况，较上年同期相比均有所加重。

2014年第3季度，全省可吸入颗粒物日均值浓度范围19~298微克/立方米，平均浓度为76微克/立方米。除宿州、阜阳、淮南、宣城、池州和黄山外，其他10个城市可吸入颗粒物日均值均出现不同程度的超标，超标率范围为1.1%（安庆）~13.0%（铜陵）。与上年同期相比，全省可吸入颗粒物平均浓度上升7.0%。宣城、合肥、淮南、池州、安庆、马鞍山和黄山可吸入颗粒物平均浓度有1.3%~22.2%的下降；其他9个城市有2.7%~51.1%的上升，上升幅度最大的城市为阜阳。



## 5处水源地发现了“问题”

2014年第3季度，马鞍山、池州、宣城、铜陵和黄山市出现酸雨，酸雨频率范围为1.4%（马鞍山）~94.4%（黄山）。

与上年同期相比，出现酸雨的城市个数减少1个。全省和酸控区酸雨频率分别上升2.0和4.4个百分点。宣城、芜湖、铜陵和池州酸雨频率有3.6~78.8个百分点的下降，下降

幅度最大的城市是池州；马鞍山和黄山分别上升1.4和27.7个百分点；其他10个城市均未出现酸雨。

2014年第3季度，城市水源地水质状况监测有些不尽如人意，全省16个地级市和6个县级市的45个集中式饮用水源地取水总量31990.3万立方米，达标水量30860.1万立

方米，水质达标率为96.5%，其中，巢湖市二水厂水源地总磷超标0.38倍，溶解氧也不能满足饮用水源地水质要求；桐城牯牛降水库水源地总磷超标0.14倍；阜阳市地下水源地PH最高超标0.04倍；宿州二水厂地下水源地7月锰超标0.19倍；亳州和界首市地下水源地氟化物最高超标0.80倍。

## 巢湖西半湖恶化为重度污染

第3季度，我省淮河流域总体水质状况为轻度污染，87个监测断面中，水质为一类至三类的37个，占42.5%；四类至五类的33个，占37.9%；劣五类的17个，占19.6%。淮河支流总体水质状况为中度污染。淮河流域干流出境水质为五类、入境水质为三类；支流19个入境断面中，有14个断面水质为劣五类，占73.7%。与上年同期相比，安徽省淮河流域总体水质状况无明显变化。

我省长江流域总体水质状况为良好，70个监测断面中，水质为一类至三类的58个，占82.9%；四类至五类的12个，占17.1%；无劣五类断面。

巢湖西半湖区总体水质状况为重度污染，3个测点中，1个测点水质为五类，2个测点水质为劣五类。东半湖区总体水质状况为轻度污染，6个测点中，2个测点水质为三类，3个测点水质为四类，1个测点水质为五类。全湖总体水质状况为轻度污染。主要污染指

标为总磷等。西半湖区水体总体呈中度富营养状态，3个测点水体均呈中度富营养状态；东半湖区水体总体呈轻度营养状态，6个测点中，4个测点水体呈中营养状态，2个测点水体呈轻度富营养状态；全湖平均呈轻度富营养状态。

与去年同期相比，西半湖总体水质状况由中度污染下降为重度污染，水体营养状态无明显变化；东半湖水水质状况无明显变化，水体营养状态无明显变化。

## 蛋糕“私人定制”看上去很美，卫生和维权难“靠谱”

吃腻了店内售卖的千篇一律的蛋糕，很多人会选择私人定做一款蛋糕，一般通过微信微博订购，私人定做的蛋糕看上去非常“高大上”，在合肥也受到大家的欢迎。但是这私人定做的蛋糕背后是什么样的呢？制作环境怎么样？如果吃坏了肚子谁来负责，面对这一系列的问题市场星报记者进行了走访调查。

■ 记者 祁琳

## 朋友圈中各种晒图私人定做蛋糕

在微信朋友圈、微博中，经常能看到一些带着烘焙字样的微信、微博，大家都晒出自己制作精美的蛋糕并可以预约定做出售，一般六寸的蛋糕平均在160元左右。

一位定做蛋糕店的店主告诉记者，基本上很多店主都是自己热爱烘焙，作为自己的兴趣，一般都是在工作室或者家中制作，通过微信、微博，发信息、发图片吸引消费者购买。

在合肥一家媒体工作的孙小姐就非常喜欢这类私人定做蛋糕，“基本上每个星期都会吃一次呢，像现在常见的千层雪蛋糕，店主用的都是进口奶油，口感比外面的好很多，况且家就在单位对面，我预订之后就可以自提，有时候达到一定的量还能送货上门，非常方便。”

的确，记者在微信里随机加了几家蛋糕私人定做，朋友圈中几乎全在晒蛋糕成品图

和卖家秀截图，蛋糕中有芭比娃娃造型，有机猫造型、汽车造型，相比蛋糕店内的蛋糕高大上很多，一些卖家秀截图也是清一色赞美之词。

## 若出现食品安全事故不好处理

那蛋糕私人定做的环境怎么样呢？近日记者来到省城桐城路附近一家私人定做点，这家店在一座住宅楼中，店主是一位90后女孩，租了一间房作为工作室，屋内有前台、工作台，屋内一侧放烤箱和冰柜，在屋内记者环顾一圈，除了自制的招牌外，没有发现任何证件，工作台上摆放了各种原料，在烤箱边上，半个火龙果就随意放在一边，女孩说这是做水果杯没用完的，而离火龙果不远处就是垃圾桶，因女孩制作的是翻糖蛋糕，全程都是用手操作，与记者聊天过程中也没有佩戴口罩，边说边做。

女孩称自己原本是在浙江从事翻糖蛋糕制作，因为想离家近一些就回到了合肥，还是

从事制作蛋糕的工作，自己本想开一家店，考虑到成本太大，加上私人定做还比较自由，想干就干，不想干就不干，所以就租了一套房产作为工作室。

“原材料基本上都是批发市场供应商送来，有时候是网购得来。”女孩告诉记者。在调查中，记者也向一些曾经购买过定做蛋糕的顾客说过环境，其中一位女士得知翻糖蛋糕都是用手捏造型时就表达了自己的疑问，能否保证安全。

对顾客称能否保证制作卫生的问题，这个90后店主是这样回答的，“既然顾客选择了我们这里，就是相信我们的卫生。”

记者也将这一情况反映给合肥工商部门，一工作人员称，这样的私人定做非常不靠谱，若出现食品安全事故，找不到销售人，还是到实体店买比较好。

“通过微店、淘宝、微博销售的话，比如说，微店建在什么地方，我们都不知道，无法管理，建议消费者还是要到正规的商家购买。”